
Nagyvárad, 1910. szám.

Zichy Nándor program inja,
Az uj kormánynak van egy tagadhat- 

lanu! rokonszenves tagja, akinek egyéni­
sége kedvesebb az ország keresztény ma­
gyarsága előtt, mint ahárhány; akinek 
szavaiból kiérzik, hogy ő becsületes szán­
dékkal vállalt tárcát és hogy ő becsülete­
sen hisz is a maga küldetésében; aki 
nem tagadja meg múltját, nem keres 
olcsó babérokat a koalíció btcsmérelésé- 
ben s aki tud és mer őszinte, becsületes 
programmed adni tárcája keretén belül.

Zichy János grófról, a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterről szólunk.

Egri beszédje magasan kiemelkedik a 
munkapárti kortesbeszédek sorából. Ha­
tározottan, világosan körvonalazza pro- 
grammját s kétségtelen dolog, hogy ezzel 
a programmal sok hívet szerzett — nem 
ugyan a pártjának, hanem önmagának.

Különösen két dolog az, amivel min­
den becsületes magyar helyeslését kiér­
demelte: az egyik a katholikus autonó­
mia, a másik a bitvallásos iskolák ügyé­
ben lelt kijelentése.

Az autonómiával kapcsolatosan őszin­
tén bevallotta Zichy, hogy annak meg 
nem valósítási: mulasztás volt. Csak­
ugyan az volt. Nagy reményeket fűzött

ez ország egész katholikus lakossága ah­
hoz a kormányhoz, melynek egy Appo- 
nyi volt a kultuszminisztere s melyben 
a néppárt elnöke. Zichy Aladár is helyet 
foglalt. És mégis: e szép reményt nem 
váltották be. A katholikus autonómia 
ügye épp olyan megfeneklett állapotban 
van ma, mint volt a szabadelvüpárt bu­
kása idején. Mintha csak nem is lettek 
volna miniszterek sem Apponyi, sem 
Zichy Aladár. Mikor Giesswein kilépett 

a néppártból, hallottunk néhány elkese­
redett hangol, hogy miért nem lett a 
sok reménnyel várt reformból semmi. 
Ma már késő volna ezén keseregni s a 
miérteket kutatni. Elég az a szomorú 
valóság, hogy ma sincs autonómiánk, 
annyi sincs, mint az oláh és szerb gö­
rög keletieknek. Hiába, mulasztás, hogy 
nincs s már maga az a körülmény, 
hogy Zichy a mulasztást beismeri, vi­
gasztaló körülmény. Még örvendetesebb, 
hogy a mulasztás pótlását is Ígéri s a 
mi leginkább megnyugtató: ezt az ígére­
tet olyan férfiú teszi, aki ifjúságától 
kezdve állandóan vezére volt a katho- 
ükus mozgalomnak s aki emelt fővel je­
lentette ki vasarnap, hogy rendületlen 
katholikus hitvallását a miniszteri szék­
ből is mindenkor megteszi.
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A szótár románca.
— Cl. Harding. —

Ruth, — szólott Culbersonné a leányá­
hoz — mi volt az a csomag, amit ma hoztak 
a számodra ?

Egy szótár — felelte Ruth röviden.
A Culbersonné kétségbeesése akkor se le 

hrtett volna nagyobb, ha Rudi arról informálja, 
hügy egy boa constnctor-t hozott haza ma­
gával.

— Es minek kell neked ez a szótár, Ruth? 
— kérdezte csodálkozva.

— Szükségem van reá — mondta .Ruth.
-- Nagyon sokba jöhetett — vélekedett 

anyja.
Ruth sóhajtott.
— Bizony elég sokba. Hat pence volt és 

egy fél penny.
Culbersonné egy kissé megnyugodott, de 

mégsem egészen.
~■ Nekem úgy tetszik, ■ Rutb, hogy az 

olysn leánynak, aki heti két fontért dolgozik s 
ennek a csekélységnek elégnek kell lenni két 
személy számára, nem szabad magának meg­
engedni, hogy egy ilyen haszontalan könyvre 

Tavaszi értesítő.'
Szives tudomására hozom a m. t. 

hölgy közönségnek, miszerint 

ennyit kiadjon. Ha pedig mégis mindená.on 
akartál könyvit venni, mért nem vásároltál in­
kább valami norellát, hogy szegény anyád is 
gyönyörködött volna benne ?

, Culbersonék egy nrgy bélházban lalt.k, 
számos más lakóval. Az összes lakóknak azon­
ban nem vöt szótáruk, az egy Winter ur ki­
vételével, aki egyszer már az övét odakölcsö­
nözte ugyrn Ruthnak, de aki annak nem vette 
semmi hasznát, mert abban hiányzott a bővebb 
magyarázat, csak éppen a szavak voltak szá­
razon megemlítve.

De amint kiszivárgott, hogy a másodeme- 
itti lakónak, Culberson kisasszonynak van egy 
i yen bő szótár a birtokában, egyszerre meg­
növekedett a lakók tudnivágya, s valóságos 
processsziójárás indult meg ... szótár felé. De a 
leggyakrabban mégis Winter ur vette igénybe 
a hatal leány szívességét Ő maga kereskedő 
vo t. Naponta többször fordult elő olyan szó 
üzletében, aminek a bővebb jelentőségére ki- 

váncs vo t. Mindeddig a zsebkiadást elégsé­
gesnek Ítélte a maga használatára, de miután 
krsült, hogy Ruthnak egy bővebb szótára van, 
a kopott kis zöld hátú könyv lekerült a napi- 
programmről s alig múlt el este úgy, hogy 
Winter ur szerényen be ne kopogtasson a 
máscdemeleti lakásba a kéréssel:

— Szabad-e egy p.llanatra az uj szótárban 
lapoznom ?

eredeti párisi modell kalapjaim 
megérkeztek es azok üzletemben bár­
mikor megtekinthetők.

Kedvező párisi összeköttetéseim 
révén abban a helyzetben vagyok, hogy a 
versenyt felvehetem a fővárossalsi.

A népnevelés kérdésében programmja 
teljesen azonos ApponyiévaL Nyíltan 
megmondja, bár ezzel aligha fog egyet­
érteni kollégája és ideiglenes hivatali 
elődje, Székely Ferenc, hogy barátja a 
felekezeti iskoláknak s azokat erősíteni, 
támogatni fogja, a hol az államérdek 
mast nem parancsol. Viszont a hol ál­
laméin nes irányzatot fed el a felekezeti 
jelszó, olt nem fog késni a magyar ál­
lam teljes hatalmát éreztetni.

Mi ez, ha nem Apponyi politikája? 
Ugyanaz a politika, melyet Tisza István 
jónak látott lerántani és meggyanúsítani. 
Valóban, Apponyi igazságának nem le­
het szebb elismerését képzelni, minthogy 
Zichy János nyíltan rálép nagyszerű 
elődje ösvényére. És Zichy János egyé­
niségére is jellemző őszinteség, hogy 
minden fenntartás nélkül kész ott foly­
tatni a nemzeti kuliura kiépítésének ne­
mes munkáját, ahol fenkölt lelkű elődje 
abban hagyni kénytelen volt.

Férfis bátorság kell manapság ahhoz 
is, amit Zichy a zsidó vallásról mon­
dott az 1848. XX. törvénycikkel kapcso­
latosan: hogy t. i. ez a törvény nem 
vonatkozik, de nem is vonatkózhatik a 
zsidóságra, nem pedig azért, mert 1848- 
ban a zsidó vallás nem volt bevett val-

Culbersonnét eleinte bántották ezek a min- 
dennapi látogatások. Ottléte, mely több óra 
hosszat tartott, megakadályozta a jó asszonyt 
ugyan abban, hogy leányának újabb szemrehá- 
nyásokat tej? yen a könyve bevásárlása miatt 
de éppen ezért még gyötrőbb volt bosszanko- 
dása, mert még csak ki sem veszekedhette ma­
gát miattal

—■ Nem is tudom mit keres mindig itt_
mormogta egy napon, mikor kettősben marad­
tak Ruth tál. — Olyan unalmas ember!

— A mama hibája, hogy ide jár. Egy­
szer a n ama hívta meg.

. ~í PerszC hogy én voltam olyan szamár, 
e.dicsekedni az uj szótárral. Azt gondoltam, ha 
már úgyis kiadtad rá a pénzt, legalább tudjíl- 
mily becses jószág van a birtokunkban. De 
mondd csak, hát te nem unod őt?

Nem válaszolt Ruth csendesen. _
En nem. unom.

A tavaszi napok beköszöntővel Culber­
son né egyre idegesebb lett s Ruth egyre vi- 
rulóbb és s ebb. Winter ur pedig mindig to­
vább maradt s nem törődött azzal, hogy az 
özvegy asszonynak több gázfogyasztáséit kell 
majd fizetni.

Később Culbersonné megunta a dolgot és 
esténkint korábban feküdt le, magára hagyva 
Wintert és leányát. A mellékszobában alud* 
de azért minden neszre feleszmélt.
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lás; sőt, tegyük hozzá, 1848-ban nem 
is gondoltak arra, hogy negyed század 
múlva bevett vallás lesz. Olyan ez, mint 
a kétszerkettő — de ma olyan időket 
élünk, hogy alkalom adtán sokan a két­
szerkettőt is csak suba alatt merik meg­
mondani.

Zichy kimondja egyenesen, azzal a 
nyíltsággal, a mellyel a maga becsületes 
meggyőződését a katholikus nagygyűlések 
elnöki székében és mindenütt megval­
lotta. Ürömmel halljuk a vásári zajból 
ezt az őszinte, komoly beszédet kicsen­
dülni. A pártból, melynek Zichy — bi­
zonnyal nem súlyos okok nélkül —- tag­
jává lett, meglehet kinek-kinek a maga 
véleménye. De ebben nincs eltérés, hogy 
Zichy egyénisége minden pártvonatkozás- 
tói eltekintve kimagasló s tárcájabeli 
programmjának szívből kívánjuk a meg­
valósulást. Hogy a munkapárt valósitja-e 
meg e programmot, vagy valamely, még 
most kiszámithatlan jövő alakulásra vár 
e feladat: ki tudná azt ma megmondani?*

Politikai talio.
A választási küzdelem elmérgesedése erős 

visszahatást keltett a Kossuth pártban.
A Kossuth-párt lapja azt írja, hogy az 

a kormány, amely most, a választási küzdelem 
alatt, a mé'tányosságnak és a kíméletnek az 
ellenzékkel szemben egyetlen jelét sem adja, 
ellenkezőleg igyekszik minden kerületet tűz- 
zel-vassal, szolgabiróval, csendőrrel a maga 
céljainak meghódítani, lejátsza arra való jo­
gát, hogy az ellenzékben árnyalatokat talál­
hasson a maga javára. Az ilyen kormánynyal

Egy júniusi estén már tiz óra is elmúlt s 
Winter még meg sem mozdult, Rudi régen fi­
gyelte őt és észrevet.e, hogy bár a szót ír 
előtte fekszik az asztalon, egy óra óta nem 
fordított annak lapjain.

Végre feltekintett Winter és szemeik ta­
lálkoztak. Ruth elpiru't s mivel ezt észre is 
vette, még mélyebbé lett a pir arcán.

— Nagy problémán törtem a fejemet ma 
este — mormogta Winter sóhajtva.

— Nem bírja megtalálni, amit keresett ?
— kérdezte Ruth csendesen.

— Alig tudom megmondani A szót meg­
találtam. De hogy azt fogja-e jelenteni a szá­
momra, amit szeretnék, hogy jelentsen, azt 
nem tudom. Itt van. Az utóbbi időben sokat 
néztem ezt a szót.

Oda tolta eléje a könyvet s Rut i elol­
vashatta: Szerelem.

— Vájjon fog e valaha valamit jelenteni a 
számomra ? — kérdezte Winter suttogva.

Ruth zavarodottan fordnlt el. Egy pilla­
natra mennybéli boldogság visszfénye sugár­
zott az arcán, de aztán ismét elkomorult, ó- 
hajtva vette kezébe a szótárt s kikereste belőle 
a szót: anya.

— Rendben van — mormogta Winter s 
az ajtó felé intett fejével.

És reszkető ujjai egy másik szón akadtak 
meg: feleség:

Később, mikor Ruth bement a hálószo­
bába, anyja panaszosan mondta:

— Már azt hittem, sohasem fogsz lefe­
küdni! Minek maradt ma oly soká Winter ur ?

— A szótárt nézte, anyám.
— Megtalálta, amit kereset? — kérdezte 

az anyja félálomban.
— Azt hiszem, hogy megtalálta, anyám — 

mondta Ruth bo dogan s forró aicát odafek­
tette az anyja vánkosára. 

szemben az ellenzék csak egyöntetűen járhat 
el s ez az eljárás nem vezethet egyébre, mint 
a kormány pusztulására. Ez a talio elve a 
politikában.

Khuen és Tomasics.
Tomasics Miklós horvát bán két napja a 

Semmeringen vendége gróf Khuen miniszter - 
elnöknek és ez idő alatt részletesen megtár­
gyalta vele a horvát vá'asztói róform ter­
vezetét.

Ma a bán a miniszterelnökkel együtt uta­
zott Bécsbe és onnan vele jön Budapestre is. 
A legközelebbi minisztertanácson a horvát bán 
is részt vesz, amikor ezt a tervezetet fogják 
megvitatni.

A bán ezután ismét Bécsbe utazik és a 
király elé terjeszti előzetes szentesítés végett a 
választójogi tervezetet, amelyet aztán leg­
közelebb a horvát tartomány gyűlés elé 
terjeszt.

Khuen Héderváry a királynál.
Félhivatalosan jelentik: Gróf Khuen-Hé- 

derváry Károly miniszterelnök ma reggel ki­
lenc órakor elutazott a Semmeringről dr To­
masics horvát bán társaságában Bécsbe, ahová 
tizenegy órakor érkezett meg. A Magyar Ház­
ban szált meg, ahonnan 12 órakor a Burgba 
hajtatott és kihallgatáson jelent meg a király­
nál. A miniszterelnök délután négy órakor 
Budapestre utazik.

Mint értesülünk, a király ezen az audien­
cián aláírta az uj országgyűlés összehívásáról 
szóló királyi kéziratot. Ezenkívül igen beható 
megbeszélés tárgya volt az általános politikai 
helyzet is.

Hazai Becsben.
Hazai Samu honvédelmi miniszter ma 

reggel fél hét órakor Bécsbe érkezett, ahol a 
katonai ügyek dolgában folytat tanácskozáso - 
kát. Tárgyalásainak egyik legfontosabb ügye 
az ágyu-gyár kérdésé.

Héderváry audenciája.
Héderváry másfél óráig volt kihallgatáson 

a királynál. Az audiencia után a miniszter­
elnök az újságíróknak a következőket mondta:

— A választási mozgalmakról tettem je­
lentést az uralkodónak. Az uralkodó buda­
pesti utjának napja még nincs pontosan 
meghatározva, nnyi azonban bizonyos, hogy 
május hetedikét követő napok valamelyikén 
fog az uralkodó Budapestre utazni.

Az audiencia után Héderváry Pálffy Miklós 
főudvarmesterrel tanácskozott az uralkodó uta­
zása felől.

Választási mozgalmak.
Csendőrség kell mindenfele.

Kitiltottak egy kortest.
A választási mozgalmak oly nagy szen­

vedéllyel folynak, hogy a hatóságok a leg­
veszedelmesebb dolgok bekövetkezésétől fél­
nek. Nem bíznak sehol sem a polgárság ön­
mérsékletében és attól tartanak, hogy a sok 
kortes annyira fogja izgatni őket, miszerint 
megfeledkeznek magukról és meggondolatlan­
ságra ragadtatják magukat. Ez a félelem azon­
ban túlzót'.. Százszor nagyobb a félelemnek a 
füstje, mint a tüze.

A legtöbb főszolgabíró csendőr szapori- 
| tást kér, mások egész század katonaságot kér­

nek, mert különben nem vállalnak felelősséget 
a következményekéd. Mintha az esetleges ba­
jokért eddig is a főszolgabírókat vonták volna 
felelősségre.

Tény, hogy izgatott a helyzet, sok a je­
lölt, sok a kortes, természetes, hogy a kedé­
lyek is izgatottabbak, de nem veszélyesek.

A katonai szabályok szerint katonaságot 
nem lehet felhasználni csendőri szolgálatok 
teljesítésére A katonaság valamelyik községbe 
kiszállván n:m is magán lakásoknál van el­
szállásolva, hanem ilyen esetben egy helyen. 
Külön külön pedig egyes embereket nem fog­
nak kirendelni. De a katonaságot egyáltalán 
nem is fogják kirendelni csak a választás 
napján, addig egyik járás sem fog katonasá­
got kapni.

A csendőrséggel sem sokkal áll külön' 
ben a dolog. A főszolgabirák ugyanis kérik, 
hogy minden őrs létszámát emeljék fel. Ezt 
a kérelmet egyszerűen lehetetlen teljesíteni, 
mert nem rendelkezünk annyi csendőrséggel, 
hogy a főszolgabirák kívánságának eleget le­
hetne tenni. Az alispán intézkedett ugyan, 
hogy a lehetőségig teljesítsék a csendőrpa­
rancsnokságok az óhajokat, azonban a csend­
őrség a fenti okok miatt nem képes eleget 
tenni, mert megerősítéseket csakis más örsök 
elvonásával tudnak teljesíteni, a csendőrségre 
pedig mindenütt szükség van.

Nevezetesebb dolog a tenkei kerületben a 
béli járásban történt, ahonnan Lázár Aurél 
nemzetiségi jelölt egyik főkortesét kitiltotta a 
főszolgabíró. A kortes Tank Kornél ügyvéd 
jelölt, aki rendőrhatósági engedély né’kül 
házról-házra járja a szavazókat és izgatja őket. 
Ez a kortes nem elégszik meg a személyes 
izgatásokkal, hanem román nyelven nyomta­
tott verseket osztogat a nép között. A versek 
igen együgyüek, de annál otrombábbak. Tele 
vannak szemenszedett ízléstelen dolgokkal. A 
kortes dolgairól a béli főszolgabíró tudomást 
szerzett és tegnap ki is tiltotta a járás te­
rületéről.

Az élesdi kerület munkapárti vezetőinél 
tegnap Schvarcz István látogatást tett és ve­
lük hosszabban tanácskozAtt. Valószínű, hogy 
megkisérli felvenni a harcot Farkasházival 
szemben.

Az ugrai kerület munkapártja május 4 én 
tartja meg alakuló és jelölő gyűlését. A 
gyűlésre máris nagyban folynak az előkészü­
letek. A munkapárt tudvalevőig Tisza István 
grófot fogja jelölni, Tiszának ezidő szerint 
Vaska Miklós oláhomorógi gazdálkodó az el­
lenjelöltje. Vaskát a románok jelölték Nagy­
szebenijen. Ez a Vaska a következőképen nyi­
latkozott :

— Igaz ugyan, hogy engem jelöltek a 
románok Nagyszebenből, de azért Nagyszalon­
tán mégis csak Tisza Kálmánra fogok sza­
vazni.

Glacz Antal jelölése
A nagyváradi függetlenségi pártiak szer­

dán délután tartott ülésén tudvalevőleg nagy 
lelkesedéssel Glacz Antal volt főispánt je­
lölték képviselőül. A jelölésről sürgönyileg ér­
tesítették Glacz Antalt, aki tegnap ugyancsak 
sürgönyileg válaszolt. A sürgönyben Glacz 
Antal a jelöltséget elfogadta és Ígéretet tett, 
hogy megválasztása esetén Nagyváiad város 
érdekeiért fo dolgozni. A programmbeszédet 
ntájus 16 án pünkösd másodnapján fogja meg­
tartani Glacz.
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A jelöltség elfogadásáról szóló sürgöny 
szövege a kővetkező:

Nagyságos
Szokoly Tamás pártelnök urnák

Nagyvárad
A függetlenségi párt nevében küldött 

sürgönyödet vettem, a képviselő jelöltséget 
köszönettel elfogadom, megválasztásom ese­
tén minden erőmből szeretett városunk ja­
vára kívánok élni, programm beszédem el­
mondását május tizenhatra kérem kitűzni.

Hazafias üdvözlettel;
Glacz Antal.

gomi egyházmegye növendéke Rómába kül­
detett hol a filozófiai és theologiai doctorátust 
megszerezte. Két évet töltött Rómában, az 
utolsót éppen akkor, mikor az utolsó egyete­
mes zsinat ott ülésezett. Bognár jelen volt a 
zsinat ülésein mint a tárgyalásoknak egyik 
gyorsírója. A zsinat kitörölhetetlenül mély be­
nyomást gyakorolt fogékony lelkére. Negyven 
évvel később is élénken adta elő a zsinat ér­
dekesebb ügyeit.

Az örök városból haza térve b. e. Simor 
hercegprímás, ki őt nagyon szerette, 1870-ben 
Bécsbe küldte a Pázmáneum prefektusának. 
Négy év múlva 1874-ben Esztergomban alkal­
mazta előbb mint filozófiai, később mint the­
ologiai tanárt. 1879 ben 37 éves korában a 
budapesti egyetem tanárává neveztetett ki s 
mint ilyen 18 asztendőn áttanította az újszövet­
ségi biblikumot. Időközben több kitüntetésben 
r észesült, pápai tb. kamarás, szentszéki ülnök, 
dékán és rectcr ktt s 1897-ben a nagyváradi 
k áptalannak egyik litterarium-stallumára ne­
vezte ki a király.

Schlauch bibornok papnöveldéi rectornak 
tette őt, egy év múlva pedig esztergommegyei 
c. apátnak neveztetett ki. 1900 ban Stein­
berger vette át tőle a szemináriumi rec- 
torságot, ő pedig a káptalansor egyik házába 

j költözött át s al g egy hónap múlva a hir­
telen támadt súlyos betegség odaszegte a 
hordszékhez, melyből többé maga erejéből 
fel sem kelhetett. Betegsége könnyebb napo­
kat is engedett neki akkor, — ha az idő 

’ kedvező volt — liften leszállittatta magát a 
. kertbe, — de ez bizony nyáron is ritkán 
í történt. Feküdnie nem sokat kellett betegsé- 
< vei, de állandóan oda volt kötve székéhez, 
j Olvasott egész nap, vasárnap házi kápolnájá­

ban egyik paptársa misézett, melyet ő buzgón 
hallgatott végig. Az irodalmat mindvégig figye­
lemmel kisérte, a helybeli kath. kör egyik böjti 
estéjére felolvasást is készített.

Testvérhuga Bognár Juliska, Kakucsy 
György, belügyminiszteri osztálytanácsos neje, 
ki Budapesten házát is vezette, gyakran meg­
látogatta őt férjével és gyermekeivel. Ezek 
voltak az ő ünnepnapjai. Húga legutóbb egy 
hete volt itt, alig gondolta, hogy móljára 
látja őt.

Kedden éjjel hirtelen nagyfokú szivgyen- 
geség lépett fel, dacára Mayer és Popovics 
orvosok fáradozásának és a tiz év éta mellette 
levő irgalmas nővér ápolásának, tegnap dél­
után egynegyed 4 órakor — az utolsó szent­
ségek buzgó felvétele után — megszűnt élni 

A kcporsóbatételt és halotti officiumot ma 
délután 5 órakor végzi a káptalan, a temetést, 
pedig — ha csak a rokonság óhajtása vagy 
a ma felbontandó végrendelet esetleges in­
tézkedése másként nem rendeli — szomba­
ton délelőtt háromnegyed 9 órakor fogják meg­
tartani. t

A gyászesetről a káptalan sürgönyileg ér­
tesítette az egyetemet, a hittudományi kart és 
a távollevő kanonokokat.

A függetlenségi párt most már teljes am­
bícióval kezdi meg szervezkedését, úgy a 
programmbeszéd megtartására, mint a válasz­
tásokra. Glacz Antal programmbeszéde elé 
nagy érdeklődéssel tekintenek mindenfelé, 
mert nagyon sokan vannak, akik attól teszik 
függővé szavazatukat.
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t Bognár István I
1842-1910. I

nownriiin mmniniiii—

A váradi székesegyház busán kongó ha­
rangja megint gyászt hirdet: a káptalan 
kiváló tagjának dr Bognár István apát­
kanonoknak tegnap délután bekövetkezett 
halálát. Bár egy évtized óta nagy beteg 
volt, betegsége székéhez kötötte őt, ki 
sem mozdulhatott házából, mégis elég 
hirtelen következett be a halál, mert a 
kedden éjjel beállott szivszélhüdés más­
fél nap alatt elbánt vele.

Klasszikus irodalmi műveltségű férfiú 
volt, igen alapos theologus és filozófus, 
nyelvismerettel megáldva, széles körű 
eruditióval, éles Ítélőképességgel felvér­
tezve. Kisebb dolgozatokkal maga is mű­
velte a theológiai és filozófiai irodalmat, 
egyik munkájával alaposan tönkre tette 
Pauernek determinizmusát.

Született tanár ember volt. Előbb 
Esztergomban tanárkodon, majd felkerült 
a budapesti egyetemre, melynek theolo- 
giai karán az újszövetségi bibliai tudo­
mányokat tanította, bár ő inkább dog­
matikus volt. Szigorú, pedáns professzor 
volt, ki az egyetemi hallgatóktól is meg­
követelte a tanulást, rendet és legyeimet, 
melynek megtartásában ő maga járt elől 
jő példával.

Az egyetemen nagy tekintélye volt. 
Ismételten megválasztották dékánnak, 
egy Ízben, az 1896—7-ik tanévben Rec­
tor Magnificus is volt. Szava a tanács­
ban mindenkor nagy sulylyal esett a 
mérlegbe.

Buzgó pap volt, nem hiába nevelke­
dett Rómában a Jezsuiták vezetése alatt 
álló Germanico-Hungarikumban. A hosz- 
szas, egy évtizedig tartott súlyos beteg­
séggel, melylyel Isten meglátogatta, erős 
próbának volt alávetve és ő példás tü­
relemmel állotta ki azt. Koronáját, jutal­
mát megadja Jézus, a szenvedők példa­
képe és örök jutalma.

*
Bognár István Pozsony megyében Vásár­

utón született 1842. december 16-án. Közép- 
Jskolai tanulmányai végeztével mint az eszter- ’

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin - 
kát, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tőr- 
ténjék

----------

j , ........... ... ....
A Rokszin-iigy.

i A tárgyalás tegnap nagy lépésekkel haladt 
. előre. Az összes védőbeszédek elhangzottak. Ma 

még az ügyész replikái a védőbeszédekre és 
■ ezzel a bonyolódott ügy teljesen ítéletre készen 

áll. ítélet valószínűleg szombaton lesz.
A tegnapi tárgyalásról tudósításunk a kö­

vetkező:
Következett dr Fráter Pál ügyvéd, másod­

rendű vádlott, dr Rokszin György védőjének 
az előterjesztése. Beszédének nagy hatása volt. 
Egyszerűen, minden póz nélkül beszélt, de an­
nál jobban elragadott aztán logikájának hatal­
masságával. Teljes 5 órán kérésziül tartott a 
beszéd, melynek rövid foglalata a következő:

Először a felbujtás vádjával foglalkozott. 
Hogy Zámory Mária és Bleyer Manó között a 
haszonbérleti szerződés létrejött-e, azt a vallo­
másokból megállapítani nem lehet. Mindegyik 
fél jóhiszeműen vallja a maga igazát. Bleyer 
jóhiszeműen inditota meg a pert, amelyet Po- 
rumb Kornél vitt Rokszinhoz. Hogy aztán Po- 
rumb Kornél a perben tett vallomására később 
azt mondta, hogy hamis, azt nem lehet egyéb­
bő’, mint károsítást szándékból magyarázni. 
Hogy a hamis vallomásra őt Rokszin 25000 
korona igéretévei rábírta, azt Porumb Kornél 
vallomásán kívül semmi sem támogatja. Hát 
szavahihető-e az az ember, aki olyan absurdu- 
mokat állít, hogy ő Rokszinnak 15000 koronát 
adott át azért, hogy állásába vesztegetés ut­
ján visszasegitse. A 15000 koronát ő soha 
Rokszinnak át nem adta. Ezt ő máshova for­
dította, amit a védelem zárt tárgyaláson be is 
bizonyított. Aztán el lehet-e képzelni, hogy 
Rokszin 25000 koronát Ígért volna egy olyan 
perért, melynek kimenetele a legkétségesebb 
volt. Hisz e per nem is kártérítésért, hanem 
jogügylet kimondásáért volt indítva.

Kártérítésért egy egészen uj pert kellett 
volna indítani. Az a levél, melyet a kérdőpon­
tokkal együtt Rokszin elküldött Porumbnak, 
szintén nem bizonyíték. A levél meleg hangja 
tisztán a rokoni és baráti kötelékből magya­
rázandó. Aztán áttér a váltóhamisítás vádjára. 
Itt csak egy rendbeli bűncselekmény forog­
hat fenn, m?rt a 9000 koronás váltó el­
veszett. Ez nincsen a bíróság birtokában. A 
két váltót a Porumb család tagjai is aláírták 
ugyan, de mégis (gyedül a Rokszin aláírá­
sára számítolták le azokat. Ha ebbő! a hamisí­
tásból valakire kár származott, úgy az egyedül 
Rokszin György. Deák Mihály tanú, aki el 
van ítélve és feltételes szabadságon van, a 
főtárgyaláson ugyan csúnyán cserbenhagyta a 
védelmet, de mégis fontosnak kell elismerni 
azt, hogy ez a tanú a védelem képviselőjének 
nyilatkozatot adott arról, hogy Porumb neki a 
fogházban bevallotta Rokszin György ártatlan­
ságát a hamisításban. Hogy tanú megváltoztatta 
vallomását, illetve előadását, az általános em­
beri szempontból érdekes és érthető. Ezatann 
feltételes szabadságon van és látván az ügyész­
ség képviselőjét, nem mert megmaradni a nyi­
latkozat mellett. Rokszin Miklós tanúnak a sze­
replése ebben a perben igazán gondviseléssze- 
rünek mondható. Nem mert a védelem tanúja, 
hanem azért, mert a perben kihallgatott 102* 
tanú igen nagy százaléka nem egészen mt g- 
bizható. Valóságos öröm, hogy ebben a per­
ben egy ilyen, rövid főtárgyalási szereplésével 
is általános tiszteletet kivívott tanúvallomására 
támaszkodhatni. Részletesen foglalkozik ezután 
védő a nagyszebeni levéllel, amely a védelem 
egyik legerősebb fegyvere. A váltólopás, bűn­
pártolás vádjával és a többi apró vádakkal ha­
mar végez a védő. Ezekre semmi bizonyíték 
nincs, csupán az előbbi vádaknak képezik logi­
kus következményeit.

Ezután következett harmadrendű vádlott 
dr Barb Parthén védőjének, dr Márkus Lász­
lónak a beszéde. A védence ellen emelt bűn­
pártolás vádját nem látja igazolva. Mert vé­
dence abban a hiszemben volt, hogy Porumb 
Kornél Romániába azért akart menni, hogy fe­
lesége nagybátyjától anyagi segítséget kapjon. 
De ha tényleg tudott volna is vádlott Porumb
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Kornél bűnös dolgairól, még akkor sem áll 
meg ez a vád, mert R ^mániába szökni magá­
nak Porumbnak sem volt sohasem szándéká­
ban. Ennek folytán nem is történt meg a szö­
kés. De még ha meg is történt volna, akkor 
is vissza lehetett volna hozni, mjrt Románia 
kiadta volna. Kéri védencének a felmentését.

Negyed- és hatodrendii vádlottak, vagyis 
özv. Duma Flóriánné és id. Porumb Nesztor 
védelmét dr Fenyő Sándor, illetve dr Mangra 
Demeter látták el.

A tárgyalást holnap folytatják.

ÚJDONSÁGOK
Tájékoztató.

Május 4. este 6 órakor.Kath. Kör zárűnnopélye 
a püspöki palotában.

* A jogügyi bizottság ülése A város 
jogügyi bizottsága április 30 án ülést tart. Az 
ülés tárgya lesz a Novák Tódor és a Szaniszló 
alapítványok ügye, továbbá a városi vasút pá­
lyafenntartási kötelezettségi ügye.

* Ifj Tisza István gróf eljegyzése. 
Ifj. Tisza István gróf, Tisza István fia tegnap 
tartotta meg eljegyzését Csiky Kálmán gróf 
leányával, Ilyvel.

* Nagybeteg plébános. Mint őszinte 
részvéttel értesülünk Alacs Károly mezőkeresz­
tesi plébános állapota aggasztó fordulatott vett 
A plébános két héttel ezelőtt tüdő gyulla­
dásba esett s ebből kifolyólag tegnap oly sú­
lyos fordulat állott be, hogy katasztrófa be­
következésétől tartanak.

* Előléptetések katonáéknál. A Hi­
vatalos Lap tegnapi száma a következő kato­
nai előléptetéseket közli: Századosokká léptek 
elő a 101. gyalogezredben: Moldauer Henrik, 
Seemayer Henrik; főhadnagyokká: Urbánn 
Dezső, Gavora Béla; hadnagyokká: Szabó Sán­
dor, Hevesi József. A 7 ik huszárezredben szá­
zadosokká léptek elő: altenstadti báró Schwa­
ben Durneisz Gyula, báró Schell Ernő; had- 
nagygyá: bonyhádi Perczel Dénes. A 19-ik 
tüzérezredben századossá lépett elő Gyalokay 
Jenő.

* A nagyváradi repülőgép látogatói. 
A megyeházán kiállított repülőgépnek igen 
szép számú látogatója van állandóan. A teg­
napi nap folyamán megtekintették a gépet 
Fetzer Antal felszentelt püspök, Gröcz Béla 
kanonok, továbbá Makkay József vezetésével 
a papnövelde növendékei. A gép meglepe- 
tésszerüleg hatott eddig minden látogatójára, 
úgy csinos kiállításával, mint meglepő köny- 
nyüségével. A kiállítás még csak rövid ideig 
lesz nyitva, miért is ajánljuk a közönség fi­
gyelmébe.

* Hatvanhatom kanyaróbeteg Az 
utóbbi időben mintha elvágtak volna a járvá­
nyok útját, egyáltalán nem kaptunk értesítése­
ket járványokról. Most szinte meglepetéssze- 
rüleg érkezik a hir, hogy a székelyhídi járás 
Kákád községében 63 gyermek fekszik kanya­
róban. A járási orvos dr Kiss Vilmos a múlt 
héten fedezte fel a járványt és azonnal intéz­
kedett az óvintézkedések foganatosítása iránt. 
Az iskolákat bezáratták. Ugyancsak a székely­
hídi járás egyik községében Szentjobbon a vör- 
lieny lépett fel és szedi áldozatait. Az óvin­
tézkedéseket itt is foganatosították.

* Hirtelen halai. Tegnap délután érke­
zett haza Gálospetribe Budapestről Szabó La­

jos jómódú 36 éves családos ember. Szabó 
Lajos amint az indulóházat el akarta hagyni, 
egyszerre megszédült és eszméletlenül rogyott 
össze. Az elősiető emberek már csak a beál­
lott halált konstatálták. A halál oka szivszél- 
hüdés vo't.

* Viharok a megyében. Tegnap dél­
után nagyvihar vonult keresztül a vármegyén. 
Sok helyen valóságos felhőszakadás is volt. A 
magyarcsíkei járásban nagy jégeső volt úgy­
szintén Czéczkén is. A kár még nincs meg­
állapítva. Vihar volt még a béli és margittai 
járásokban is. Bélben és Margittán napok óta 
esik az eső, úgy hogy alig tudnak kimozdulni 
az emberek.

* Kaland az éjszakában. Kellemetlen 
kalandja volt tegnap az egyik Nagyteleki utcei 
kereskedőnek. A kereskedő ugyanis, hogy 
megspórolja a kapupénzt, nem a kapun ment 
be, hanem felnyitotta üzletének rollóját és ott 
akart lakásába be jutni. Az egész dolgot pe­
dig éber figyelemmel kisérte egy próbarendőr, 
akit az üzlet közelébe állítottak ki szolgálat­
tételre. A kereskedő — mikor már bent vol t 
az üzletben hirtelen elő toppant és azt hívén, 
hogy betörővel van dolga, be akarta kisérni a 
kereskedőt. Hiába tiltakozott a kereskedő, a 
rendőr nem tágitof*, mert azt gondolta, hogy 
ez csak fogás akar lenni a kereskedő részéről. 
A dolog természetesen nem ment a legnagyob b 
csendben s csakhamar nagy csődület keletke­
zett. Az összesereglett emberek között végre 
akadt egy közös ismerős, aki igazolta a ke­
reskedőt és igy a rendőr megnyugodva elbo­
csátotta. Ezért a dologért természetesen nem 
vonható felelősségre a rendőr, sőt még dicsé­
retet érdemel, mert nem ismerhet a rendőr 
mindenkit és nem tarthatja nyilván azt, hogy 
ki szokta éjjel kapunak használni az üz­
letét.

* Tűz Pesterén Pesterén kigyulladt 
Krecz Tógyer gazdálkodó háza és az összes 
melléképületekkel együtt leégett. A tűz okát 
még nem tudták megállapítani. •. A házat a na­
pokban biztosították. A csendőrség nyomoz, 
mert gyújtogatás látszik fennforogni.

* Hulla a Körözsben. 'Titokzatos ügy­
ben nyomoz most a sarkadi csendőrség. Teg­
nap reggel ugyanis mikor a munkások a ssáotó 
földekre mentek a Körözsben a parthoz közel 
egy női hullát találtak. A hulla 16—20 éves 
női hulla, melyen külerőszak nyomai nem 
látszanak. A csendőrség még ez ideig nem 
tudta megállapítani, hogy kinek a hulláját ta­
lálták meg. A nyomozás folyik s nincs kizárva 
hogy a nő bűnténynek lett az áldozata.

* A széplaki sebesült Nagyváradon. 
Bálint Sándort, — aki tudvalevőleg a szép­
laki vé«engzés alkalmával súlyosan megsebe­
sült — beszállították Nagyváradra. Állapota sú­
lyosabbra fordult, a biharmegyei közkórház­
ban dr Major kezeli.

* Eltűnt férj. Zahari Jánosné jelentette 
tegnap a rendőrségen, hogy férje, aki a Fe­
kete Sas kávéházban mint tűzi legény volt jaf- 
kalmazva, hétfő reggel óta eltűnt. Zahari Já­
nos személyleirása: kicsiny termetű, kerek 
arcú, fekete hajú, fekete szemöldökű, fekete 
bajuszu, eltávozása alkalmával sötét sárga puha 
kalapot, barna nagykabátot, sötétszürke nadrá- 
dot viselt. Különös ismertető jele: arcán jobb 
oldalt egy vágás látszik. Felesége attól tart, 
hogy Zahari János öngyilkosságot követett el, 
mert többször említette, hogy, ha egyszer be­

rúg, fel fogja magát akasztani. A rendőrség az 
eltűnt embert keresteti.

x Finom úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Róíh M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
xA Lloyd kávéház modernül berende­

zett helyiségében Április hó 27, 28, 29 és 30 án 
a következő igen érdekes mozgófénykép újdon­
ságok lesznek bemutatva: 1. Hajsza automobi­
lon. 2. Sumatra. 3. Kirándulás a Niagarához. 4. 
Arab művészek. 5. Mafla ur kalapja. 6. Vidéki 
nagybácsi. 7. Ábrándos leány. 8. Az őrült cse­
lekedete. Belépti dij nincs. Kezdete este 9 óra­
kor. Kitűnő italokról és ételekről gondoskodva 
van. A n. é. közönség szives pártfogását kéri 
Hartstein Árpád kávéház tulajdonos.

* Borsalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkeztek, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók.

x Olvassa el kérem! haérdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 15 gyertya­
fényű Wo' (égőt és ami a régiekkel szem­
ben órár 3 fillért takarít meg, tehát
nem sz d nem akar nagy világítást,
hogy 32-es v.á, 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással.

x Szőlősgazdák figyelmébe Ajánlom hasí­
tott tölgy szőlőkaróimat 2 méter magas­
ságig előnyös árban, Nagyvárad, állomási 
tüzifaraktáromon. BRÓDI SAMU fakeres­
kedő. Raktári telefonszám 821. Irodai 
telefon 295.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Péntek; Trenck báró.
Szombat: Cédra. Fiam a huszár.

Fiam a huszár.
Marton Manó egyfelvonásosa nem nagy 

igényű dolog: a szerző maga szatírának ne­
vezi s valóban nem is más. De szatírának egé­
szen jó. A parvenü bankár-familia nagyzolá- 
sát figurázza ki, Saárdi Hónig udvari taná­
csos ur a tönk szélén áll. Egy élet munká­
jának eredménye készül összerogyni s ekkor 
a fia, a huszárönkéntes ezer koronát kér a 
Losonczy báróval vívandó párbaj költségeire. 
Hónig a csődön gondolkozik s most teremt­
sen elő egy ezrest, mikor semmije sincs. A 
felesége, a leánya azonban boldogok, hiszen 
egy saárdi Hónig egy Losonczy báróval fog 
megverekedni I A költségekre a mama odaadja 
a gyémántos fülbevalóját. Mialatt a párbajnak 
le kellene folynia, addig Hónignak egy jó ba­
rátja ajánlatot tesz, hogy kisegíti a bajból, meg­
menti a csődtől. Hónig boldog — de most vi­
szont a felesége s a leánya vannak kétségbe­
esve. A Hónig—Losonczy párbaj, a család re­
ménysége nem ment végbe — mert Losonczy 
bocsánatot kért!

Ügyesen kiélezett szatíra, sok, a való élet­
ből ellesett vonással. Kivált az udvari taná- 
csosné Öméltóságát mintha egyenest valame­
lyik lipótvárosi felkapaszkodott méltóságáról 
mintázta volna Marton Manó. A dialogok ele-
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venek, a cselekmény gyorsan, szinte tu’gyor- 
san perdül. Olyan riportdramolett-féle a darab, 
azzal a becsületes igyekvéssel megírva, hogy 
egy félórát jól kitöltsön. Ennek a célnak egé­
szen megfelel s Marton Manó megérdemelte az 
ezüst- és babérkoszorúkat, mellyel a közönség 
az ő szorgalmas munkásságát és igazi újságírói 
képességeit tegnap este honorálta.

A legnagyobb szerepben, a tanácsosáé 
szerepében T. Pogány Janka olyan szarkasz- 
t kusan találó alakítást nyújtott, hogy nyílt szí­
nen is, a felvonás végén pedig többször kitap­
solták. Hamisítatlan lipótvárosi parvenü gőg és 
akcentus egymást egészítették ki. Kívüle ki­
sebb szerepekben Sik, Sinkó, Hunyadi, Szarvasi, 
Gózod, Dési ügyeskedtek, Pápainé pedig a leg­
kisebb szerepben ügyetlenkedett.

Bartkó 
nagyon

könnyű operett áriákat énekelt és sejtelme 
sincs a legyőzött nehézségek nagyságáról. Ez 
az igazi művészet. Játéka, maszkja kifogástalan 
volt. Asszonyt is nagy szorgalomról tett tanú­
ságot, hasonlóképen Hunyadi valamint 
Etel és H Czene Stefi is. Az énekkar 
fegyelmezetten s szépen énekelt.

Az első felvonás után a közönség sokszor 
a lámpák elé szólította a szerzőt és a 
löket. A taps az előadást is sokszor 
kitotta. Magunk részéről igazán nagyon 
lünk, hogy egy magyar szerző kiváló 
alkotásával mégismerkedhettünk, amelynek szép­
ségeit a külfödi kritika is elragadtatással 
méttatta s mely a Franek nevét nemsokára 
általánosan ismertté fogja tenni.

szerep- 
megsza- 

örü- 
zenei

külfödi kritika is elragadtatással

—ő.

Cedra.
A szinlap szeriiit népies opera 

násban, valósággal pedig modern 
annak minden előnyös és hátrányos tulajdon" 
ságával együtt. A szerzője Franek Gábor 
avnri .. __ . .. .

két felvo- 
zenedráma

győri székesegyházi karnagy, nagy tudásu, fé­
nyes tehetségű zenész, kinek alkotása méltó 
arra, hogy a nagy világszinpadokat sorra járja. 
Bemutatója Olmützben volt, mijd Győrött ad­
ták, harmadik stációja Nagyvárad, ősszel a 
berlini udvari operaház fogja előadni. Buda­
pesten az opera fölött uralkodó klikk való­
színűleg csak akkor lesz kénytelen előadni a 
magyar szerző magyar tárgyú operáját, ha már 
külföldön mindenütt előadták.

Az opera a vidéki színpadokra csaknem 
legyőzhetlen nehézségeket rejt magában s hogy 
tegnap nálunk mégis nemcsak nagy külső, ha­
nem teljes belső sikerrel került színre, ez a 
társulatunk zenei képességének legnagyobb 
elismerése.

Erőpróba volt a tegnapi előadás úgy a 
karmester és zenekar, mint az énekkar, sőt a 
közönség számára is. Franek zenéje ugyanis 
rendkívül nehéz fajsúlyú. A drámai festésben 
a legerősebb tónusokat'használja az 
lentétek és a folytonos moduláció 
leköti a figyelmet, hanem alaposan ki 
rasztja. E tekintetben kiállja a versenyt Wag­
nerrel sőt Strausz Richárddal is

A lkai részek azonban rendkívüli szépsé­
geket rejtenek magukban. A magyaros motí­
vumok különösen az első felvonásban domi­
nálnak. A karok felépítése mesteri kézre vall, 
a szólamvez-tés bősége színpadi zenében szinte 
szokatlan. Gyönyörű a hangszeielés, változatos 

■és színekben pompázó. Minden ütem megle­
petést tartalmaz számunkra. A zenekar munká­
ját csak a szakértő méltathatja eléggé, mert 
ihetetlen nehézségek vannak a kisérő zené-

— —s Miksa karmester emberfeletti 
betanítással, azért első 

sorban őt kell megdicsérnünk. Alapos tanul-
„ . ------------ -j ütemről

temre tanította be a zenészeket és éneke­
seket.

A címszerepet F. Károlyi Leona urnö 
nekelte s csengő, hatalmas drámai szopránja 

femekül érvényesült a rendkívül nehéz szerep­
em Játéka művészi volt s igazán szép sikert 

/«ott. Fényes estéje volt Mihályi Ernőnek 
_ Szerepének végtelen zenei és énekbeli ne- 

zs geit hataln as tudásával nemcsak könnyen 
»nem látható élvezettel győzte le, úgy 
gy aki nem ért hozzá, azt hiheti, hogy |

ben. Kovács I" ‘ 
munkát fejtet ki a

fflány után fogott a munkához és

éles el- 
nemcsak

is fá-

Trenck báró. Pénteken este újból Trenck 
báró, ezt a végtelenül kedves operettet kerül 
színre, amely eddig minden este elsőrendű 
szórakozást nyújtott a közönségnek. Érdekes 
meséje, fülbemászó zenéje rendkívül mélyen 
lebilincseli hallgatóit. Gózon Gyula 
uj k 'piákkal lepi meg a közönséget.

ma este

Romeo és Julia. Alkalmasabb 
a vasárnap délutáni előadásra aligha 
hatott volna a direkció a Romeo és 
Ez a tragédia mindig uj,

darabot 
válasz t- 
Juliánál. 

friss és szenzációs 
erejű marad s a költői szépségek kifogyhatat­
lan áradatával ragadja magával a publikumot. 
A dé utáni előadásra ma már lehet jegyeket 
váltani a nappali pénztárnál.

A bérmálás előmunkálatai.
Irta: Mellau István főreáliskolai hittanár. K’s nyol­
cadról ,61. oldal. A szerző sajátja Nagyvárad, 

Szent László-nyomda. Ára 1 korona.
A prudencia pasztorális szempontjából ki­

válóan becses munka, értékes füzetke az, amely­
ről itt írunk. A megerősítés szentségére szol­
gáló előkészítés vesződséges munkáját kívánja 
megkönnyíteni, főként a lelkészkedő papság 
szempontjából. Elvégre népszerű alapon, he- 
lyenkint katekizáló hangon tárgyalja a rövid, 
tartalmas bevezető sorok után a béimálási elő­
készületet öt részre osztva, amelyek: I. Ki bér- 
málkozhatik? II. Ki lehet bérma«zü!ő? III. Mi­
lyen külső intézkedések szükségesek bérmálás­
kor ? IV. Bérmálásra mit miképen tanítsunk ? 
V. Melyek a bérmálás hatásai ?

Amiket a kis könyv elmond, nem kíván­
nak az újság nyomatékával fellépni. Hiszen is­
mert elemi dolgok. A nehézség azonban éppen 
ezeknek az elemi intézkedéseknek foganatosít - 
tatásában van. Noss, ez a kis munka nem akar 
mást, mint ezeket az ismereteket kommentálni 
és a bérmálás liturgiája körül annak a lelkész­
kedő papságot illető részében segédkezet nyúj­
tani. Távol minden tudákosságtól, kompilációk- 
tól, nagyképűségtől. Ezt kell figyelembe venni, 
aki a munkát élvezettel, ami fő — tanulsággal, 
gyakorlati haszonnal kívánja forgatni.

A könyv stillusa keresetlenül egyszerű. 
Főcélja, hogy nagyon villágos, könnyen érthető 
legyen. E célt el is éri minden sorában.

A
László nyomda 
sesen, 
betűk.

technikai

csinosan.

kiállítást a 
végezte.

— Tiszta

nagyváradi Szent 
Gondosan, 
nyomás, jó öreg

izlé-

,.a
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IRODALOM.

Mi lesz a Nap kihűlése után ?
Természettudományi dolgoz.

A szerző fölteszi, hogy 
hő jelenlétével meggyöngül 
kisugárzásával megerősödik, 
első sorban azzal véli igazolbatónak, hogy 
testek a melegben kiterjednek s 
összehuzódoak. De reméli, hogy a 
zásnak ez a hőmérséklet szerinti 
ingakisérlettel is kimutatható. E föltevés alap­
ján az elaggult, kihűlt naprendszer ujraalaku- 
lását is lehetőnek vé i. Az átmenetet nyomról- 
nyomra kiséri s fejtegetései során eljut a ki­
sugárzott hő megtérülésének prob’émájához, 
melyet az elv'mült és ujraalakulandó világok 
közti kapocsnak tekint.

E szerint a hőkisugárzással nő a tömeg­
vonzás. Az elveszett hő tömegvonzásban térül 
meg. A kihü't és tömegvonzásában megszapo- 
dott nap uy módon bolygóinak felgyüjtésére 
képesül. Ekkor körülbelül Kant—Laplace re- 
ceptje szerint előáll a rendszer kialakulásának 

különbséggel mégis, hogy 
-----1 az üstökösö­

ket is a naprendszer állandó tagjai közé so­
rozza.

Vitatja, hogy idegen világból ide tévedő 
üstökös nincs. A parabolás és hyperbolás^pályán 
mozgó üstökösök is visszatérnek, körülbelül 
azon a pályán, amelyen kilendültek, bár ezek­
nél a visszatérés évezredekbe telik. Mozgásukat 
az inga mozgásához hasonlítja stb Kapható 
Nagyváradon a szerzőnél és minden nagvobb 
könyvkereskedésben. Ara 1 kor. 50 fill.

v, irta: Csigás Mihály, 

a tömegvonzás a 
s viszont a hő 
Ezt az állítását

a 
a hidegben 

tömegvon- 
ingadozása

stádiuma azzal a 1
a bolygókivetés hive. Ily módon

Az Élet április 24-ik 
kező tartalommal jelent meg. ______
rat. Liliencorn: Acheron. Zsoldo^ László""^ 
ha!ál madár. Peterdi Andor: Temető mellett 
M. Szvaloyszky Julia: A kastélyok hazájából. 
Móricz Zsigmond: Harmatos rózsa. P Abra- 
hám Ernő: Az álmok költője. Szendéné Dár-

I day Olga: A menny asszony levelei. Fogarraro: 
A retorsolei vak végrendelete. Gere Zzsig- 
mond: Egy kis malac története. Környei Zol­
tán: Lemondás. Kultúra. Az élet.

Spanyolország, különös tekintettel mü- 
épitményeire. Irta Tóth Mi ke S. J. főgimná­
ziumi tanár. Százhetvenöt képpel díszítve. 418 
oldal, vászonkötésben 420, fűzve 320 korona 
Kalocsán, 1910. A >Hirnök«-néI.

A lankadatlan munkássága szerző a be­
vezető sorokban szerénynek nevezi munkáját 
melynek olvasásakor azonban meg kellett győ­
ződnünk róla, hogy a szerző a szerény, nem 
a munkája. Igaz, hogy mindössze egy kéthó­
napos utazás eredménye ez a 417 oldalas 
könyv s aki Spanyolországot csak most akarja 
megismerni, nem számíthat e műben egv ki­
mentő ismertetésre. A bűbájos országot Tóth 
Mike atya könyve csak úgy röptében ismer­
teti s a könyvnek a szövegrészében nem 
kevesebb, mint 175 képet közöl, részben fa­
metszetek, főrészt azonban kitűnő fényképek 
reprodukcióját. Amit a könyv alcíme mond: 
különös tekintettel müépitményeire, mindenütt 
az elő érbe nyomul s a könynek alaptónusa. 
Az egyházi műépítészet szivet emelő remekeit 
egytől-egyig bemutatja a műépítészet ismere­
teiről előnyösen ismert szerző, némelyiknek 
alaprajzát is csatolja. A leírásai pontosak s él­
vezetesek s pompásan egészítik k: a képeket 
Az egész könyv olvasása - eltekintve az il-’ 
usztrációk halmozódó egymásutánjától — olyan 

hatást tesz az emberre, mintha a szerző ked­
ves bonhomiával, itt ott azonban, például a spa- 
"y° ’ é®° las* «egyházpolitikai viszonyok ismer­
tetésénél, a keresztény lélek nemes fájdalmá- 
val, beszélne. velünk szemközt ülve, a rohanó 
kupéban. Ilyen apró recenzióban el sem lehet 

mrnnyi tanu,ságos, okos dolog van 
Tóth Mike legújabb könyvében; s ebben iga­
zat fognak adni nekünk a — reméljük — nagy 
számmal levő olvasók.

füzetje a követ- 
: Spadon: Bena-

1

|

f

4
I

■í



í> 1910. április 29

MULATSÁG.
Hangverseny a püspöki palotába. 

A nagyváradi katholikus kör május 4-én, dél­
után 6 érakor a 1. sz. püspöki residentia nagy­
termében hangversenyt rendez a következő 
műsorral:

1 Készlet Haydn négy évszak (tavasz) ora­
tóriumából. Előadja a székesegyházi énekkar. A 
szóló részeket éneklik: dr Krügtr Aladárné, dr 
Krüger Jenő és Huszár Lá-zló.

2. a) Brahms Dal (A hűség.)
b) Ardidi keringő. Énekli dr Báthory 

Oszkárné
3. Előadás, tartja Szentiványi Károly, rátóti 

prépost, az orsz. kath. szövetség igazgatója.
4. Mandelssobn: Trio Op. 49. Előadja a ka­

mara zenetársaság.
5. Beleznay dalok.
a) Egy sir . . .
b) Valamikor réges régen . . . Énekli Csip­

kés Sándorné.
6. Zárókar Dinorah operábó’. Előadja a szé­

kesegyházi énekkar. A soprán solót (Dinorach) 
énekli: dr Krüger Aladárné.

Számozott ülőhely az I —II sorban 5 ko 
róna. Ill, IV., V, VI sorban 3 korona, VII—XIII 
sorbsn 2 korona. Állóhely 1 korona. Jegyek 
a megbivó fe’mutatása mellett megválthatok 
Láng József könyvkere?kedésében s a hang­
verseny alkalmával a pénztárnál.

A tiszta jövedelmet könyvtáruk céjaira 
fordítják.

TÁVIRATOD

Az angol repülőversenyek.
London, ápr. 28. Ma nyert befeje­

zést a londoni nagv repülőverseny, me­
lyen az első dijat 250000 frankot kiad­
ták. A dijat Paulhan aviatikus nyerte 
meg, aki elsőnek érkezett be Manches­
terbe. Paulhan Londonból 5 óra 22 
perckor indult el és 8 óra 10 perckor 
volt IJchfuldban, ahol leszállóit. Man­
chesterbe 5 óra 30 perckor érkezeti meg 
Pau l an. Megérkezésekor valósággal meg 
volt dermedve az aviatikus, aki azt 
mór.dia, hogy a magasban rettenetes 
helyzete volt a hideg és a szakadó eső 
miatt.

Az albáni fölkelés.
Konstantinápoly, ápr. 28. Hivatalos je­

lentések szerint tegnap tovább folyt az albánok 
gyülekezése Ipekben és Gyakovábatt. A mirni 
ták nem csatlakoznak a fölkeléshez. A lázadók 
elvágták a táviróvonalakat és megakadályozták 
Üszküb és Mitrovica között a vasúti forgalmat. 
Tegnap Üszkübtől három zászlóalj, egy ágyú­
üteg és egy gépfegyverosztáiy, Verisovicsból 
13 zászlóalj, 5 üteg és három gépfegyverosz­
tály indult Kacsanigba, ahol a lázadók főhad- 
ereje van. Tegnap nem volt összütközés. Ipekbe 
három zászlóaljt küldtek.

Björnson halála.
Krisztiánja, április 28 Björnson holt­

testét szombaton délben ünnepélyes menetben 
fogják a pályaudvarról a kikötöb- n reá vára­
kozó hadihajóra átvinni. Az elökészülekből 
ítélve, a dán nép részvéte ez alkalommal im­
pozáns módon fog megnyilatkozni. A gyász­
menetben a dán kormány összes tagjai, az 
állami és városi hatóságok és ezenfelül szá­
mos testület és egyesület részt vesznek. Áron 

az útvonalon, hol a temetési menet elhalad, a 
gyász jeléül úgy az állami, mint a magán­
épületeket fekete díszítésekkel v nják be. A 
nemzeti színház loggiáján, mialatt a temetési 
menet elhalad, gyász,dalokat fognak játszani és 
énekelni. A kikötőben a miniszterelnök fogja 
a halottat a dán nép nevében elbucsuztatni, 
mire a dán matrózok vállukra emelik a ko­
porsót és a norvég hajó fedélzetére viszik. 
Björnson temetése Krisztiánjában valószínűleg 
május 3-án lesz.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti tőzsdetudósítások-

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, április 28.

— Délután 4 órakor. —
Bűz» május 1909. 50 kilogrammonként 14.35
Búza októberre — —■ — 13.91
Búza ápr. — — — — 11.80
Rozs okt. — — — — 10.29
Zab májusra — —
Zab októberre — .— — 7.78
Tengeri máj. 1909 — — 7.86
Tengeri jul. — — — — 8.05
Tengeri májusra 1910. — — 7.24

Értékdözeda.
— Délután 4 órakor.

Osztrák hitelbank részvény — 634—
Osztrák magyar államvasusi részvény 736.75
Leszámítoló bank — — — 482. |
R imamurányi — — — 572—
Osztrák-m. államvasuti részv. —- 697,50
Közúti vasút — — — — 5&á. —
Városi villamos vasút — —- 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru-és értéktőzsde 1910. április 28.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar ko-onajáradék 4 száz. —  
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4 sz, 
Horvát szlavón földteherment. kötvény
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben —
Osztrák járaédk aranyban — —
Osztrák koron járékadék — —
1860. osztr. államso's,egyek — —
Osztrák magyar bankrészvény — —
Magyar hitelbank-részvény — —
Osztrák hitelbank-részveny — —
Kiagyar hitelrészvény — — —
London vista — — — —• —
20 frankos (Napoleondor) — —

111.50
93.25
82.75

240—
95.50

186— 
145.—
97.25
99—

116.50
197.50
15O.2&
730— 
148.— 
o 31.50

19.02

------------------ -—---- -----------—
REGÉNYCSARNOK.

I{ ó z s i k a.
Irta : White-Mellville G. J

— Angolból. —
(Folytatás.) 33

Mialatt szóit, leszakító melléről az érdem­
rendet és a kövezetre dobta azt. Halk é’jen- 
zés támadt, mely hamar a düh, gyűlölet és 
gunykacaj ordításába fulladt.

— Esztelen! — kiáltá rgy hang megette. 
— Tíz életet tartoj.at-e a zsebében azonkivü', 
melyet testében hordoz, hogy ily esztelenséget 
követ el? Lépjen be, az ég nevére kérem, 

vagy darabokra fogják önt tépni, mert most 
azt hiszik, hogy ön megijedt tőlük.

Mielőtt megfordulhatott volna, hátra szo- 
rittatott egy tölgyfa ajtón át, mely erősen meg- 
volt vasalva s erősen becsapódott utána. Olyan 
erős és vastag volt ez az ajtó, hogy becsapó­
dása az uteri zajon át hangzott és ő egy 
tét folyosón találta magát, egy nőt tartva a 
kezénél fogva.

VII. FEJEZET.
A Wolverine

Két vékony ujj fogta át a gróf kézcsukló; 
ját s egy halk tiszta hang ezt súgta a fülébe-

— Jól van! Ütere teljesen és nyugodtan 
ver. Vezetőkre van szükségünk; ön arra ter­
mett ember, hogy vezetőkkel lásson el minket 
Jöjjön velem az emeletre.

Felment néhány lépcsőn, még mindig azon, 
kéz által vezettetve s átrnenve egy másik ajtón, 
mely kevésbbé volt megerősítve, mint az döb­
beni, Montarbas epy meglehetősen jól bútoro­
zott szobában találta magát, szemtöl-szemben 
azon növel, aki életét megmenté.

Ütere, mely a veszély alatt oly nyugodt 
volt, most szilajon kezdett verni es meglepetve 
hökkent vissza, annyira hasonlított ez a nö a 
királynéhoz. Ugyanaz a magas alak, egyenlő 
testhordozással, fejének tartása és vá'la is oly 
bájos voD, sőí még tiszta, átlátszó szine és 
gazdag barna haja is ugyanolyan volt. De itt a 
hasonlatosság m-gszünt. A gróf figyelmesen 
megnézvén a nő arckifejezését, azt vette észre, 
hogy ez keményebb, habár ifjabb mint Miria- 
Antoinetteé. Szája összeszoritott, határozott aj­
kakkal s erős, fehér fogakkal vad erélyt és 
rettenthetlen akaraterőt árult e', mig világos, 
szürke szeme és összevont m -rész szemö’döke 
egy ragadozó állatnak a hosszú szempillák alatt 
szunnyadó vadságáról tanúskodtak.

Azon nők egyike volt ö, kik a kor rósz- 
szasága által nemükből kivetkőztetve, bűnös 
kihágásokra ragadták a fortadalom vezéreit, s 
vért szomjuhozó tanácsaikban éber és halálos 
gyűlölködésükben már a »Wolverine* gúny­
nevet vívta ki magának.

Kegyetlensége, ébersége, kitartása olyan 
volt, mint az erdei fenevadé, nem ismeri ez 
határt, bosszuállását nem lehetett kielégíteni. 
D-i elvégre is nő volt. Nem tűrhette azt, hogy 
egy olyan szép arisztokratát, aminö Arnold 
gróf volt darabokra tépjen az utcai söpredék, 
mikor egy ujiának moz,ditásával megmentette 
öt. Főkép, miután ez az eszköz céljának meg 
felelt s némi gyönyörűséget talált abban, hogy 
elképzelte, mire fogja öt használni a jövőben.

Arnold gróf mindenkor udvariam volt és 
gondtalan mosollyal köszönetét mondott e 
nőnek.

— Jövőre kegyed rendelkezhetik velem, 
kisasszony, — mondá. — Kegyed megmentett 
a haláltól s a hadviselés szabályai szerint én a 
kegyedé vagyok, testestől-lelkestő’.

Az utcáról a távolból még hallani lehetett 
gyengén a nagy lármát. A nö fölemelte kézé’, 
hogy ha'lgatást parancsoljon.

— Figyeljen, — mondá — hallja e e hul­
lámok moraját, melyekből önt kihúztam ? Gon­
dolja-e ön, hogy egy maroknyi lovasság s egy 
század svájci gárda gátot vethet azoknax.

— Égy-két tábori ágyú nélkül nem hi­
szem, feleié ö cinikusan. S tán alig egy üteg 
tüzérség nélkül. Őszintén szólva, kisasszony, 
azt hiszem, hamar oly áradattá fog ez nőni, 
mely mindent elseper maga előtt.

— Ne hívjon engem kisasszonynak, én 
polgár vagyok, Montarbas Arnold, én isme­
rem az ön nevét. Szólítson Armand Leó­
ménak.

— Armand Leonie! Úgy hát kegyed a 
Coupe-tete testvére. Teringettétl A dolog min­
den fordulatnál bonyolultabb kezd lenni.

— Én Coupe-tete húga vagyok és test­
véremre büszke is vagyok. Ö jó munkás, őr, 
Összeesküvő, kitűnő alárendelt embernek, de 
nem való vezérnek. Ah, csak férfi lennék!

(Folyt, köv.)

Dr VÜ08KI08 G Y ü T- A.



SZENT LASZLÓ-NYOMDA
___j könyv és hírlapkiadó vállalat P
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DSZSÓ-UTCZA 5. sz.

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo­
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
EEE készítettnek. =

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁMUL“
politikai napilap kiadóhivatala.

I

Alapittatott:

1894.
Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 

a „Tiszántúléban közöltetnek.
Alapittatott:

1894.
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Uj üzlet! Uj üzlet!

Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Benedek Ferencz
Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel

Benedek Ferencz
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Építkezési vasgerendák, fürdő- | ______------------------------------------|
szoba berendezések, kovácsolt | -------------------------- ! 
és öntöttvas, valamint kőagyag j 
csövek, szabadalmazott fekete j 

i és horganyzott »HUNGÁRIA« I 
i sodrony fonatok, Rabitz-fonatok, 1 
‘ legjobb szerkezetű jégszekrények ■

és fagylaltgépek nagy választék- j 
ban, a legolcsóbban kaphatók: i 
AKDRÉHYI KÁROLY ÉS FIA cégnél | 
NAGYVÁRADON. i

Ugyanott villany- és légszesz-csillá-
■ ,c mieden elfogadható árban ki 

: : ámítanak : : : : » 
BBS

a
B»K> ____
® ^.SSSaHBnRSBBBBaasaBSBBBBaBBg ■
SBBIS BBRES

Elsőrangú
életbiztosító társaság

Nagyvárad és vidéke részére

főügynököt
keres. Szives ajánlatok kéret­
nek »Biztosítás« jelige alatt

Győri és Nagy
hirdetési i rodához Budapest, Erzsébet-körut 5.

Kecskeméthy István 
Nemzeti szállodája, étterme és ká­
véháza. Kert utca, ipartestületi ház.

Van Szerencs m, úgy a helybeli, mint a 
vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Nemzeti szállodi összes vendégszobáit, 
sörcsarnokát, éttermét és kávéházát újonnan 
.átalakítottam azokat a mai kor igényei sze­
rint berendeztem, a szobaárakat pedig le­
szállítottam. Egyben kiemelem, hogy nyá­
ron át szép kerthelyiség áll a közönség ren­
delkezésére.

Jó magyaros konyhám, frissen csapolt 
kőbányai sör és sajáttemosö boraimat 
mérsékelt árakon bocsátom vendegeim ré­
szére.

Naponta friss és ízletes villásreggeli 
ebéd és vacsora. Abonensek elfogadtatnak, 
mérsékelt árak mellett.

Úgy a szállodát, mint a sörcsarnokot 
es éttermet személyesen vezetem s vendé­
geim pontos és előzékeny Kiszolgálásáról 
mindenkor gondoskodom.

Szives pártlogást kér tisztelettel

Kecskeméthy István,
vendéglős.

hatásos szépitőszer egyedül 

a Lédig-féle TJX: 
1 tégely 1 korona, alnbastrom 
szappan 1 drb 80 fillér Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehérltésre
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o 

LÉDIG ÄRPÄD ™lLkX‘,,í—- 
Nagyvárad, Szt. Lászió-tér (Városháza mellett.)

Hegyköz Szent Miklós községben I
(Biharmegye) Gazsi András

e l a d j a házát, szöllejét | 
és 32 hold szántó és ka- J 

szálló földjét. J
Bövebbi értekezés GAZSI ANDRÁSNÁL.

fenlnevezett községben. “

Papi ruhák.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és 

főtisztelendő papságot és a n. é. közönséget, 
hogy megérkeztek a

tavaszi és nyári szövetek ' 
nagyválasztékban, különösen reverenda és I 
szalon ruha-szövetek.

Becses megrendeléseiket és további párt- l 
lógásukat kérve maradtam

illő tisztelettel

Vájnovszky Károly.
papi és polgári szabó

Szent János-utca. (Sajátház) | 
Vidéki meghívásra személyesen is megjelenek, i

Kézi hajtású „Jégkészitö gép“ £jlandó miitöÍXcnn MeíítckinthÁ
1 arsoly és Riszté

Jégszekrények legújabb szer­
ül kezet lei. Q 

FAGYLALT GÉPEIÍ.

Kerti vasbutorok.
GUMMI CSÖVEK.

Johii-féle mosó mángorló és 
facsaró gépek. H 

ÁRJEGYZÉK kivftn;,tr:t- ingyen 
:: és bérmentve. ::

&®ÍSL ffiSKí» a»

Nyomaiét a Szent László-nyomdában, Nagyváradon,


